2017年江西省抚州市中考生物试题【解析版含答案】
由于版式的问题，试题可能会出现乱码的现象，为了方便您的阅读请点击全屏查看

一、单项选择题（每小题1分，共15分）

1．下列消化液中，不能消化蛋白质的是（）

A．唾液
B．胃液
C．肠液
D．胰液

2．原尿中不能被肾小管重吸收的物质是（）

A．葡萄糖
B．水
C．尿素
D．无机盐

3．下列叙述中属于细菌主要特征的是（）

A．多细胞组成
B．孢子生殖

C．生活都需要氧气
D．无成形的细胞核

4．人体吸气时，膈肌所处的状态、胸廓容积和肺内气压的变化分别是（）

A．收缩、缩小、降低
B．舒张、缩小、增大

C．舒张、扩大、增大
D．收缩、扩大、降低

5．甲是一类用孢子繁殖的植物，根据如图可知它在植物类群中属于（）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．藻类植物
B．苔藓植物
C．蕨类植物
D．种子植物

6．关于绿色植物在生物圈中的作用，下列叙述不正确的是（）

A．维持生死圈碳﹣氧平衡
B．培育了生物圈中的其它生物

C．增加降水，调节气候
D．提供人类需要的各种能量

7．新疆的西瓜和葡萄都很甜，下列有关解释错误的是（）

A．白天光照强气温高，光合作用旺盛，糖类积累得多

B．晚上气温低，呼吸作用微弱，有机物分解得少

C．呼吸作用分解的有机物不是光合作用制造的

D．是独特的气候造就了甜美的新疆瓜果

8．如图是一种农田生态系统模式图，下列有关叙述错误的是（）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．图中只有一条食物链，可表示为：水稻→昆虫→鸭

B．图中水稻和杂草之间存在竞争关系

C．该生态系统中能量主要来自水稻和杂草固定的太阳能

D．图中微生物可以通过呼吸作用分解鸭的粪便，在生态系统中属于分解者

9．今年我省多地出现人感染H7N9禽流感病例，事发后有关部门立刻采取行动，把相关场所内的活禽全部捕杀并进行焚烧或深埋处理，甚至关闭了活禽交易市场．上述做法属于传染病预防措施中的（）

A．控制传染源
B．切断传播途径
C．保护易感人群
D．清除病原体

10．据《自然》杂志刊登的文章称，肺具有造血功能．这给血液病患者和需要接受肺移植的患者带来了福音．从免疫的角度来看，移植的肺属于（）

A．病原体
B．抗原
C．抗体
D．免疫器官

11．我国某地流传的“骨笛”是用一种内部中空、轻而坚固的长骨制成的乐器．你认为下列动物的骨骼中最适合做“骨笛”的是（）

A．青蛙
B．老鹰
C．猫
D．乌龟

12．研究将酿制米酒时密闭容器中三种物质的变化情况绘图如下，那么甲、乙、丙分别代表（）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．氧气、二氧化碳、酒精
B．二氧化碳、酒精、氧气

C．氧气、酒精、二氧化碳
D．酒精、二氧化碳、氧气

13．关于生物的生殖和发育，下列叙述正确的是（）

A．在合适的外界条件下，完好的鸡卵都能孵化出小鸡

B．蝴蝶是由“毛毛虫”变成的，“毛毛虫”处于发育过程中的幼虫阶段

C．青蛙的生殖和幼体的发育必须在水中进行，因此都要通过鳃进行呼吸

D．马铃薯通常采用带芽的块茎繁殖，这种繁殖方式属于出芽生殖

14．现有精子、卵细胞、女性体细胞、男生红细胞各一个，请问这些细胞中的X染色体加起来至少有多少条？（）

A．5条
B．4条
C．3条
D．2条

15．如图是人体心脏与血管结构示意图，下列相关叙述正确的是（）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．若血液由c向a流动，则该血管内流的是静脉血

B．若血液由a向c流动，则该血管是主动脉

C．若b处为抽血时针刺入部位，那么应该在a点扎上胶皮管

D．若受伤后鲜红的血液从b处喷涌而出，应马上按压c处止血

二、非选择题（每空1分，共15分）

16．阅读以下资料，并回答相关问题．

我国首个货运飞船“天舟一号”成功发射并与“天宫二号”完成对接，科学家将用“天舟一号”搭载的水稻、拟南芥等植物种子在“天宫二号”开展实验，这是我国首次在太空开展植物“从种子到种子”的全生命周期培养实验．

实验是以蛭石为土壤，铺在一个透气不透水的太空生长盒里，再放入种子．太空生长盒会根据指令把营养液注入盒内，并控制光照、温度为植物生长发育提供适宜的环境条件．

（1）实验中把营养液注入生长盒内，目的是补充植物生长所必须的水分和　   　．

（2）太空生长盒中长大的水稻若要结出种子，还必须经过开花、　   　、受精和结果的过程．

（3）拟南芥经太空实验后，如产生了由基因变化引起的变异，这属于　   　．

（4）为了做到合理营养，依据“平衡膳食宝塔”，宇航员每天摄入量最多的是　   　类食物．

（5）航天飞行会导致人体骨钙流失、肌肉萎缩，因此工作之余，航天员会以骑自行车等方式锻炼身体．参与锻炼的运动系统主要由骨、　   　和肌肉组成．

17．洋葱是生物实验中常用的材料．它的叶分为管状叶和鳞片叶两种，管状叶伸展于空中，进行光合作用；鳞片叶层层包裹形成鳞茎，富含营养物质．请据图回答下列问题．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）在长期的进化过程中，洋葱的叶出现了管状和鳞片状两种形态，这体现了生物对环境的　   　．

（2）与鳞片叶相比，管状叶细胞中特有的能量转换器是　   　．

（3）乙图是甲图　   　部分的结构示意图；参与叶片蒸腾作用的水分，主要是通过乙图中的[　   　]（填字号）运输的．

（4）若要改变显微镜下丙图的亮度，可以通过调节反光镜和　   　来完成．

18．有研究表明，鸡的产蛋率与饲料中蛋白质含量及光照时间有关．某科技活动小组对此产生兴趣并开展了相关实验，请据图表回答问题：

	编号
	实验材料 
	处理方法 
	产蛋率 

	 甲组
	 各20只大小、长势相同的产蛋鸡
	 喂养普通饲料
	 

	 乙组
	
	 喂养等量高蛋白饲料
	 


（1）实验设置如表所示，那么该实验探究的问题是　   　．

（2）甲、乙两组实验中，起对照作用的是　   　组．

（3）为使实验结果更加科学准确，根据题中影响产蛋率的因素，该实验还必须保证在相同的　   　下进行．

（4）在上述实验的基础上，科技活动小组进一步研究每只产蛋鸡每日摄入蛋白质的量与产蛋率的关系，通过实验得到的数据绘成如图．据图可知，要达到90%的产蛋率，产蛋鸡对蛋白质的摄入量应为　   　克/只•日．

（5）科技活动小组还发现，延长光照时间也可以提高产蛋率，原因是光照促进脑下垂体分泌激素刺激卵巢，促进卵的成熟和排卵．该生命活动调节是在神经调节和　   　调节的共同参与下完成的．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



2017年江西省抚州市中考生物试题参考答案与试题解析
一、单项选择题（每小题1分，共15分）

1．下列消化液中，不能消化蛋白质的是（）

A．唾液
B．胃液
C．肠液
D．胰液

【考点】B8：食物的消化和营养物质的吸收过程．

【分析】食物中含有的六大类营养物质中，维生素、水和无机盐等小分子的营养物质人体可以直接吸收利用，而蛋白质、糖类、脂肪这些大分子的营养物质是不溶于水的，必须在消化道内变成小分子的能溶于水的物质后，才能被消化道壁吸收．

【解答】解：蛋白质在消化道被消化的过程是：蛋白质的消化是从胃开始的，当食物中的蛋白质进入胃以后，在胃液的作用下进行初步消化后进入小肠，小肠里的胰液和肠液含有消化糖类、脂肪和蛋白质的酶，在这些酶的作用下，蛋白质被彻底消化为氨基酸；唾液中只含有消化淀粉的唾液淀粉酶，对蛋白质没有消化作用．因此参与蛋白质消化的消化液有胃液、肠液、胰液．

故选：A．

2．原尿中不能被肾小管重吸收的物质是（）

A．葡萄糖
B．水
C．尿素
D．无机盐

【考点】D4：尿液的形成．

【分析】（1）肾单位是肾脏的结构和功能单位，肾单位包括肾小体和肾小管．肾小体包括呈球状的肾小球和呈囊状包绕在肾小球外面的肾小囊，囊腔与肾小管相通．

（2）尿的形成要经过肾小球的过滤作用和肾小管的重吸收作用两个连续的过程．

【解答】解：当原尿流经肾小管时，其中大部分水、部分无机盐和全部葡萄糖被重新吸收回血液，剩下的尿素、一部分无机盐和水形成了尿液．因此原尿中不能被肾小管重吸收的物质是尿素，而葡萄糖、水和无机盐能被肾小管重吸收．

故选：C

3．下列叙述中属于细菌主要特征的是（）

A．多细胞组成
B．孢子生殖

C．生活都需要氧气
D．无成形的细胞核

【考点】LF：细菌的基本形态和结构特点．

【分析】细菌是单细胞个体，分裂生殖，有的可以进行无氧呼吸，生活不需要氧气．细菌没有成形的细胞核，只有DNA集中的区域

【解答】解：细菌的基本结构有细胞壁、细胞膜、细胞质和DNA集中的区域，没有成形的细胞核，没有叶绿体

故选：D

4．人体吸气时，膈肌所处的状态、胸廓容积和肺内气压的变化分别是（）

A．收缩、缩小、降低
B．舒张、缩小、增大

C．舒张、扩大、增大
D．收缩、扩大、降低

【考点】CL：呼气和吸气．

【分析】呼吸运动包括吸气和呼气两个过程，呼吸运动是呼吸肌收缩和舒张的结果．

【解答】解：吸气时：肋间外肌、膈肌收缩→肋骨向上向外移动（膈肌顶部下降）→胸廓扩大、胸腔容积增大→肺扩张→外界大气压力大于肺内气压→外界气体进入肺；呼气时：肋间外肌、膈肌舒张→肋骨下降，膈肌顶部回升→胸腔容积缩小→肺借弹性回缩→导致肺内气压增大→肺内气体排出肺．

故选：D

5．甲是一类用孢子繁殖的植物，根据如图可知它在植物类群中属于（）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．藻类植物
B．苔藓植物
C．蕨类植物
D．种子植物

【考点】L7：植物的分类．

【分析】自然界中的植物多种多样，根据植物种子的有无和繁殖方式的不同一般把植物分成种子植物和孢子植物，种子植物用种子繁殖后代，包括裸子植物和被子植物；孢子植物不结种子，用孢子繁殖后代，包括藻类植物、苔藓植物、蕨类植物．

【解答】解：孢子植物不结种子，用孢子繁殖后代，包括藻类植物、苔藓植物、蕨类植物；

藻类植物无根、茎、叶分化；苔藓植物只有茎叶、无根；蕨类植物有了根、茎、叶的分化；

由题干知；甲是一类用孢子繁殖的植物，且有根、茎、叶的分化，因此属于蕨类植物．

故选：C．

6．关于绿色植物在生物圈中的作用，下列叙述不正确的是（）

A．维持生死圈碳﹣氧平衡
B．培育了生物圈中的其它生物

C．增加降水，调节气候
D．提供人类需要的各种能量

【考点】A1：绿色植物通过光合作用制造有机物；A3：绿色植物有助于维持生物圈中的碳氧平衡；A4：绿色植物在生物圈水循环中的作用．

【分析】绿色植物在生物圈中的作用：①是食物之源；②能稳定大气中碳氧平衡；③能促进生物圈的水循环．

【解答】解：A、绿色植物进行光合作用能消耗二氧化碳，释放氧气，能维持大气中氧气和二氧化碳的平衡，A正确；

B、绿色植物制造的有机物养育了生物圈中的其他生物，B正确；

C、绿色植物进行蒸腾作用，散失水分，提高大气的湿度，增加降水，调节气候，促进水循环，C正确；

D、绿色植物的光合作用是地球上生物的食物、氧气和能量的源泉，并不是提供人类需要的各种能量，D错误．

故选：D．

7．新疆的西瓜和葡萄都很甜，下列有关解释错误的是（）

A．白天光照强气温高，光合作用旺盛，糖类积累得多

B．晚上气温低，呼吸作用微弱，有机物分解得少

C．呼吸作用分解的有机物不是光合作用制造的

D．是独特的气候造就了甜美的新疆瓜果

【考点】9C：呼吸作用与光合作用的区别和联系．

【分析】植物进行光合作用制造有机物，其强度与温度有关，由于新疆地区夏天白昼较长 温度高，植物进行光合作用的能力强，而植物进行呼吸作用的强度也与温度有关，夜间短，气温低植物的呼吸作用比较弱，消耗的有机物就比较少，所以植物体内的糖分积累的就比较多，吃起来特别甜．

【解答】解：新疆地区昼夜温差大，那里出产的西瓜和葡萄特别甜，这是因为白天温度高，光合作用旺盛，制造的有机物多；夜间温度低呼吸作用弱，分解的有机物少，体内积累的糖分（有机物）增多的缘故．

而呼吸作用分解的有机物是光合作用制造的，C错误．

故选：C．

8．如图是一种农田生态系统模式图，下列有关叙述错误的是（）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．图中只有一条食物链，可表示为：水稻→昆虫→鸭

B．图中水稻和杂草之间存在竞争关系

C．该生态系统中能量主要来自水稻和杂草固定的太阳能

D．图中微生物可以通过呼吸作用分解鸭的粪便，在生态系统中属于分解者

【考点】52：生态系统的组成及各部分的作用；54：生态系统中的食物链和食物网；55：生态系统中物质和能量的流动．

【分析】1、食物链反映的是生产者与消费者之间吃与被吃这种关系的，所以食物链中不应该出现分解者．食物链的正确写法是：生产者→初级消费者→次级消费者…注意起始点是生产者．

2、能量流动是指生态系统中能量的输入（通过植物的光合作用把光能转化成化学能）、传递（流入下一营养级，流入分解者）和散失（各生物的呼吸作用散失）的过程．

3、生态系统包括生物成分和非生物成分，生物成分包括生产者、消费者和分解者；非生物成分一般指阳光、空气、水分等因素．

【解答】解：A、图中共有三条食物链，分别为：水稻→昆虫→鸭，水稻→鸭，杂草→鸭，错误；

B、图中水稻和杂草之间存在着竞争，正确；

C、该生态系统的生产者是水稻和杂草，水稻和杂草通过光合作用将太阳能转化成化学能贮存在有机物中，并通过食物链流动到其他生物体内，因此该生态系统的能量来自于水稻和杂草固定的太阳能，正确；

D、分解者一般指营腐生生活的细菌和真菌，它们能够通过呼吸作用，分解动植物的遗体和粪便，正确．

故选：A

9．今年我省多地出现人感染H7N9禽流感病例，事发后有关部门立刻采取行动，把相关场所内的活禽全部捕杀并进行焚烧或深埋处理，甚至关闭了活禽交易市场．上述做法属于传染病预防措施中的（）

A．控制传染源
B．切断传播途径
C．保护易感人群
D．清除病原体

【考点】R5：传染病的预防措施．

【分析】传染病的三个基本环节为传染源、传播途径和易感人群．传染病缺少任何一个环节都流行不起来，所以传染病的预防措施有：控制传染源，切断传播途径，保护易感人群．

【解答】解：预防传染病的措施有控制传染源、切断传播途径、保护易感人群．带病毒的活禽对健康的人来说属于传染源，把相关场所内的活禽全部扑杀后进行焚烧或深埋处理，甚至关闭了活禽交易市场．采取的这些措施属于传染病预防措施中的控制传染源．

故选：A．

10．据《自然》杂志刊登的文章称，肺具有造血功能．这给血液病患者和需要接受肺移植的患者带来了福音．从免疫的角度来看，移植的肺属于（）

A．病原体
B．抗原
C．抗体
D．免疫器官

【考点】R8：抗体和抗原．

【分析】（1）引起淋巴细胞产生抗体的抗原物质就是抗原．抗原包括进入人体的微生物等病原体、异物、异体器官等．

（2）抗体是指抗原物质侵入人体后，刺激淋巴细胞产生的一种抵抗该抗原物质的特殊蛋白质，可与相应抗原发生特异性结合的免疫球蛋白．主要分布在血清中，也分布于组织液及外分泌液中．

【解答】解：移植到人体内的植入器官相当于抗原，人体的免疫系统，会识别出非己成分，从而产生排斥反应，产生相应的抗体，来杀死或抑制异体器官的成活．因此移植他人的器官时，需要进行抗免疫治疗，否则移植不会成功．所以从免疫的角度来看，移植的肺属于抗原．

故选：B

11．我国某地流传的“骨笛”是用一种内部中空、轻而坚固的长骨制成的乐器．你认为下列动物的骨骼中最适合做“骨笛”的是（）

A．青蛙
B．老鹰
C．猫
D．乌龟

【考点】ME：鸟类的主要特征及其适于空中飞行的特点．

【分析】鸟类与其飞行生活相适应的结构特点为：前肢变成翼；体表被覆羽毛，有的骨中空，有的骨愈合；胸肌发达；直肠很短，能减轻体重；有气囊，可协助肺完成双重呼吸等．

【解答】解：多数鸟类营飞行生活，其结构总是与其生活相适应的，如鸟的骨骼的特点就利于飞行，鸟类的骨有的很薄，有的骨愈合在一起，长骨中空，腔内充满空气，可减轻体重，利于飞行．可见老鹰的骨骼特点适合做骨笛．

故选：B

12．研究将酿制米酒时密闭容器中三种物质的变化情况绘图如下，那么甲、乙、丙分别代表（）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．氧气、二氧化碳、酒精
B．二氧化碳、酒精、氧气

C．氧气、酒精、二氧化碳
D．酒精、二氧化碳、氧气

【考点】O1：发酵技术在食品制作中的作用．

【分析】制酒要用酵母菌，酵母菌等微生物的发酵在食品的制作中具有重要的意义，据此答题．

【解答】解：酵母菌发酵酿酒需要无氧的环境，容器密封，由于酵母菌的生殖繁殖，很快就会把密封的容器中有限的氧气消耗掉，因此急剧减少的物质甲是氧气；在开始的生长繁殖过程中就会有二氧化碳产生，繁殖的足够的数量之后，再发酵产生酒精和二氧化碳，因此二氧化碳比酒精多，因此物质乙是二氧化碳，丙是酒精．

故选：A

13．关于生物的生殖和发育，下列叙述正确的是（）

A．在合适的外界条件下，完好的鸡卵都能孵化出小鸡

B．蝴蝶是由“毛毛虫”变成的，“毛毛虫”处于发育过程中的幼虫阶段

C．青蛙的生殖和幼体的发育必须在水中进行，因此都要通过鳃进行呼吸

D．马铃薯通常采用带芽的块茎繁殖，这种繁殖方式属于出芽生殖

【考点】J5：鸟的生殖和发育过程；J1：昆虫的生殖和发育过程；J3：两栖动物的生殖和发育过程．

【分析】（1）发育过程经过受精卵﹣﹣幼虫﹣﹣成虫三个阶段，幼虫与成虫的差别不明显，属于不完全变态发育，发育过程经过受精卵﹣﹣幼虫﹣﹣蛹﹣﹣成虫四个阶段，幼虫和成虫的差别明显，属于完全变态发育．

（2）两栖动物的生殖是有性生殖，卵生．雌雄抱对时将两性生殖细胞产在水中，在水中结合形成受精卵．两栖动物的幼体是蝌蚪，它用鳃呼吸，必须生活在水中．成体既能生活在水中也能生活在陆地上，主要用肺呼吸，两栖动物的幼体和成体在形态结构和生活习性上差异很大，属于变态发育．

（3）无性生殖是不经生殖细胞的两两结合，由母体直接产生新个体的方式．从本质上讲，是由体细胞进行的繁殖就是无性生殖．主要种类包括：分裂生殖、孢子生殖、出芽生殖、营养生殖（嫁接、压条、扦插等）、组织培养和克隆等．

【解答】解：A、只有受精的鸡卵在合适的外界条件下才可能孵化出小鸡，A错误．

B、蝴蝶发育过程经过受精卵﹣﹣幼虫﹣﹣蛹﹣﹣成虫四个阶段，幼虫和成虫的差别明显，属于完全变态发育．蝴蝶是由“毛毛虫”变成的，“毛毛虫”处于发育过程中的幼虫阶段，B正确；

C、青蛙生殖和幼体发育必须在水中进行，青蛙的幼体是蝌蚪，它用鳃呼吸，必须生活在水中．成体既能生活在水中也能生活在陆地上，主要用肺呼吸，两栖动物的幼体和成体在形态结构和生活习性上差异很大，属于变态发育．C错误；

D、马铃薯属于块茎，把马铃薯的块茎切成小块，每块带有一、两个芽眼，然后埋在土壤里，不久芽眼里的芽就能长成植株．马铃薯的这种繁殖方式属于营养繁殖．是无性生殖，D错误．

故选：B

14．现有精子、卵细胞、女性体细胞、男生红细胞各一个，请问这些细胞中的X染色体加起来至少有多少条？（）

A．5条
B．4条
C．3条
D．2条

【考点】C3：血液的成分和主要功能；K6：基因在亲子代之间的传递．

【分析】（1）人的体细胞内的23对染色体，有一对染色体与人的性别有关，叫做性染色体；男性的性染色体是XY，女性的性染色体是XX．

（2）染色体是细胞核内容易被碱性染料染成深色的物质，主要由DNA个蛋白质组成．

【解答】解：人的性别遗传过程如图：

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

  从性别遗传图解看出，精子中有1条X染色体或1条Y染色体、卵细胞中有1条X染色体、女性的体细胞中有2条X染色体（XX）．一个成熟红细胞没有细胞核，因此没有X染色体；所以，“精子、卵细胞、女性体细胞、男生红细胞”，这四个细胞中至少共含有X染色体数═1+0+2═3（条）．

故选：C．

15．如图是人体心脏与血管结构示意图，下列相关叙述正确的是（）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．若血液由c向a流动，则该血管内流的是静脉血

B．若血液由a向c流动，则该血管是主动脉

C．若b处为抽血时针刺入部位，那么应该在a点扎上胶皮管

D．若受伤后鲜红的血液从b处喷涌而出，应马上按压c处止血

【考点】C6：心脏的结构；C4：血管的结构、功能和保健．

【分析】三种血管的结构特点如图所示：

	血管类型
	功能
	分布
	管壁特点
	管腔特点
	血流速度

	动脉
	把心脏中的血液输送到全身各处
	大多分布在身体较深的部位
	较厚、弹性大
	较小
	快

	毛细血管
	进行物质交换
	数量多，分布广
	非常薄，只有一层上皮细胞构成
	很小，只允许红细胞呈单行通过
	最慢

	静脉
	把血液从全身各处送回心脏
	有的分布较深，有的分布较浅
	较薄，弹性小
	较大
	慢


动脉的血流速度较快，针刺后容易发生危险；毛细血管的管径太小，不利于刺入；静脉分布较浅，管壁薄，弹性小，血流速度慢，因此输液时常选用静脉血管．

【解答】解：A、若血液由c向a流动，则该血管静脉，肺静脉内流的是动脉血，错误；

B、若血液由a向c流动，则该血管是动脉，可能是主动脉，也可能是肺动脉，错误；

C、抽血或者输血时，要用橡皮管捆扎针刺入部位的上方（近心端），这主要是因为让静脉积血膨胀，便于寻找，正确；

D、受伤后鲜红的血液从b处喷涌而出，应马上按压a处止血，错误；

故选：C

二、非选择题（每空1分，共15分）

16．阅读以下资料，并回答相关问题．

我国首个货运飞船“天舟一号”成功发射并与“天宫二号”完成对接，科学家将用“天舟一号”搭载的水稻、拟南芥等植物种子在“天宫二号”开展实验，这是我国首次在太空开展植物“从种子到种子”的全生命周期培养实验．

实验是以蛭石为土壤，铺在一个透气不透水的太空生长盒里，再放入种子．太空生长盒会根据指令把营养液注入盒内，并控制光照、温度为植物生长发育提供适宜的环境条件．

（1）实验中把营养液注入生长盒内，目的是补充植物生长所必须的水分和　无机盐　．

（2）太空生长盒中长大的水稻若要结出种子，还必须经过开花、　传粉　、受精和结果的过程．

（3）拟南芥经太空实验后，如产生了由基因变化引起的变异，这属于　可遗传的变异　．

（4）为了做到合理营养，依据“平衡膳食宝塔”，宇航员每天摄入量最多的是　糖　类食物．

（5）航天飞行会导致人体骨钙流失、肌肉萎缩，因此工作之余，航天员会以骑自行车等方式锻炼身体．参与锻炼的运动系统主要由骨、　关节　和肌肉组成．

【考点】45：生物生存的环境条件；7H：开花和结果的过程；B9：注意合理营养；KA：生物的变异．

【分析】1、无土栽培指的是不用土壤，而是依据植物生活所需无机盐的种类和数量的多少，将无机盐按照一定的比例配成营养液，用营养液来培养植物．

2、有性生殖的关键在于两性生殖细胞的结合，成为受精卵，再由受精卵发育成为新的个体的生殖方式．

3、变异是指子代与亲代之间的差异，子代个体之间的差异的现象．按照变异对生物是否有利分为有利变异和不利变异．有利变异对生物生存是有利的，不利变异对生物生存是不利的．

4、合理膳食是能够满足人体对营养物质和能量需要的膳食，这种膳食所含的各种营养物质的比例合适、互相搭配合理，利于人体的生长发育．

5、哺乳动物的运动主要由运动系统来完成，运动系统由骨骼（骨和骨连接）和肌肉组成．据此分析．

【解答】解：（1）营养液中含有水分和无机盐，满足植物的生长需要．

（2）绿色开花植物经过开花、传粉和受精等过程，形成果实和种子，这种经过两性生殖细胞结合的生殖过程叫有性生殖．

（3）按照变异的原因可以分为可遗传的变异和不遗传的变异．可遗传的变异是由遗传物质改变引起的，可以遗传给后代；由环境改变引起的变异，是不遗传的变异，不能遗传给后代．所以基因变化引起的变异，这属于可遗传的变异．

（4）糖类是人体最重要的供能物质，人体的一切活动，包括学习、走路、消化和呼吸等所消耗的能量主要来自糖类；脂肪是人体内备用的能源物质．所以每天人摄取最多的食物是含谷类较多糖类食物．

（5）哺乳动物的运动系统由骨、关节和肌肉组成．肌肉有受刺激收缩的特性，肌肉收缩，牵动着它所附着的骨，绕着关节活动，于是躯体就产生了运动．在运动中，肌肉起动力作用，骨起杠杆作用，关节起支点作用．

故答案为：（1）无机盐

（2）传粉

（3）可遗传的变异

（4）糖

（5）关节

17．洋葱是生物实验中常用的材料．它的叶分为管状叶和鳞片叶两种，管状叶伸展于空中，进行光合作用；鳞片叶层层包裹形成鳞茎，富含营养物质．请据图回答下列问题．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）在长期的进化过程中，洋葱的叶出现了管状和鳞片状两种形态，这体现了生物对环境的　适应　．

（2）与鳞片叶相比，管状叶细胞中特有的能量转换器是　叶绿体　．

（3）乙图是甲图　管状叶　部分的结构示意图；参与叶片蒸腾作用的水分，主要是通过乙图中的[　③　]（填字号）运输的．

（4）若要改变显微镜下丙图的亮度，可以通过调节反光镜和　光圈　来完成．

【考点】43：生物对环境的适应；1B：植物细胞的基本结构；91：叶片的基本结构及其主要功能．

【分析】图乙中①上表皮，②叶肉，③叶脉，④气孔，⑤下表皮．

图丙中a细胞壁，b细胞核，c液泡．

【解答】解：（1）紫色洋葱是生物学中常用的实验材料．它的叶分为两种：管状叶伸展于空中，进行光合作用；鳞片叶层层包裹形成鳞茎，富含营养物质．这体现了生物对环境的适应．

（2）管状叶伸展于空中，叶肉细胞中含有叶绿体，进行光合作用．鳞片叶中没有叶绿体．

（3）图乙是洋葱管状叶示意图．图乙的③叶脉具有运输和支持作用．蒸腾作用散失的水分是通过叶脉中的导管运输的．

（4）在显微镜的结构中，遮光器可以调节光线的强弱，上有大小光圈．当外界光线较暗时使用大光圈，当外界光线较亮时使用小光圈；反光镜能反射光线，上有平面镜和凹面镜两个面．当外界光线较强时使用平面镜，当外界光线较弱时使用凹面镜．所以在显微镜对光时，如果所看到的视野较暗，应选择大光圈和凹面镜．

故答案为：（1）适应；

（2）叶绿体；

（3）管状叶；③
（4）光圈

18．有研究表明，鸡的产蛋率与饲料中蛋白质含量及光照时间有关．某科技活动小组对此产生兴趣并开展了相关实验，请据图表回答问题：

	编号
	实验材料 
	处理方法 
	产蛋率 

	 甲组
	 各20只大小、长势相同的产蛋鸡
	 喂养普通饲料
	 

	 乙组
	
	 喂养等量高蛋白饲料
	 


（1）实验设置如表所示，那么该实验探究的问题是　鸡的产蛋率与饲料中蛋白质含量有关吗？　．

（2）甲、乙两组实验中，起对照作用的是　甲　组．

（3）为使实验结果更加科学准确，根据题中影响产蛋率的因素，该实验还必须保证在相同的　光照时间　下进行．

（4）在上述实验的基础上，科技活动小组进一步研究每只产蛋鸡每日摄入蛋白质的量与产蛋率的关系，通过实验得到的数据绘成如图．据图可知，要达到90%的产蛋率，产蛋鸡对蛋白质的摄入量应为　21.5　克/只•日．

（5）科技活动小组还发现，延长光照时间也可以提高产蛋率，原因是光照促进脑下垂体分泌激素刺激卵巢，促进卵的成熟和排卵．该生命活动调节是在神经调节和　激素　调节的共同参与下完成的．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】V1：科学探究的基本环节；EF：激素调节与神经调节的关系．

【分析】（1）科学探究的一般过程：提出问题、作出假设、制定计划、实施计划、得出结论、表达和交流．

（2）对照实验：在探究某种条件对研究对象的影响时，对研究对象进行的除了该条件不同以外，其他条件都相同的实验．

【解答】解：（1）实验设置如表所示，甲、乙两组实验中唯一不同的变量是蛋白质含量，因此该实验探究的问题是鸡的产蛋率与饲料中蛋白质含量有关吗？．

（2）甲、乙两组实验中，起对照作用的是甲组，乙组是实验组．

（3）鸡的产蛋率与饲料中蛋白质含量及光照时间有关，因此“为使实验结果更加科学准确，根据题中影响产蛋率的因素”，该实验还必须保证在相同的光照时间下进行．

（4）“在上述实验的基础上，科技活动小组进一步研究每只产蛋鸡每日摄入蛋白质的量与产蛋率的关系，通过实验得到的数据绘成如图”．据图可知，要达到90%的产蛋率，产蛋鸡对蛋白质的摄入量应为21.5克/只•日．

（5）“科技活动小组还发现，延长光照时间也可以提高产蛋率，原因是光照促进脑下垂体分泌激素刺激卵巢，促进卵的成熟和排卵”．该生命活动调节是在神经调节和激素调节的共同参与下完成的．

故答案为：（1）鸡的产蛋率与饲料中蛋白质含量有关吗？

（2）甲

（3）光照时间

（4）21.5

（5）激素

2017年6月24日
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